

## ROTO EL FRENTE DE ARAGON, NUESTRO GLORIOSO EJERCITO AVANZA VICTORIOSAMENTE

### PARTES OFICIALES

#### NUEVA VICTORIA DE NUESTRAS TROPAS

HA SIDO ROTO EL FRENTE DE ARAGON POR CUATRO SECTORES SIENDO ARROLLADAS LAS POSICIONES ENEMIGAS.—SE HAN HECHO NUMEROSOS MUERTOS Y PRISIONEROS Y UN GRAN BOTIN DE MATERIAL DE GUERRA.—AYER FUERON ABATIDOS DOS AVIONES ROJOS.

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 9 DE MARZO DE 1938

En Aragón nuestras tropas han roto brillantemente el frente enemigo por cuatro sectores, arrollando las posiciones enemigas y penetrando en una profundidad media de ocho kilómetros, ocupando distintos pueblos y cogiendo más de 500 prisioneros, numerosos muertos y gran cantidad de armamento y material, cuya totalidad no se conoce todavía; pero entre el que se cuenta una batería del 7,5; una pieza del 7 y 2 antitanques.

Prosigue el avance a la hora de cerrar este parte. El empuje y espíritu de las tropas supera a todo encomio. Varias reacciones enemigas en el sector Sur de nuestro avance fueron deshechas por el empuje de nuestras fuerzas. Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos aviones enemigos tipo "Curtis".

LA BRILLANTE OFENSIVA DE NUESTRO EJERCITO HA LOGRADO RECONQUISTAR NUMEROSOS PUEBLOS DE ARAGON, QUEDANDO LIBERADO BELCHITE.—DEJO EL ENEMIGO NUMEROSOS MUERTOS, MAS DE 3.500 PRISIONEROS Y ENORME MATERIAL DE GUERRA.—TAMBIEN FUERON DERROTADOS EN SUS ATAQUES A LOS PUERTOS TOMADOS AYER EN LA SIERRA DE GUADARRAMA, ABANDONANDO MAS DE 500 CADAVERES.—HAN SIDO DERRIBADOS CUATRO AVIONES

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 10 DE MARZO DE 1938

En el brillante avance llevado a cabo en el día de ayer por nuestras tropas en el frente de Aragón, después de romper el frente enemigo se ocuparon las posiciones del Frontón, pueblo de Fuendetodos, vértice Cruz, alturas al Norte de Balse de Bancañada, vértice Umbria, Tesón, Desgarradero, Portechuelo, Las Fuentes, Los Planos, Aliejares, pueblo de Aguilón, Minas de Segura, Casas de Antonio, Armillas, cotas 1.213 y 1.176, pueblos de Son del Puerto, las Fuentes, vértices Herrero y San Jorge, vértice Cruz Santa, pueblos de Rudilla, Anadón y Huesa del Común.

En el día de hoy han seguido rivalizando en valeroso impulso el cuerpo de Ejército Marroquí, el de Legionarios al que están incorporados la División flechas negras y azules, el de Galicia, la División de Caballería y la primera División Navarra, consiguiendo todos penetrar profundamente en el terreno que ocupaba el enemigo que una vez más ha sido derrotado y duramente castigado al intentar oponerse al arrollador avance de nuestras tropas.

Las fuerzas de la izquierda encontraron desde el primer momento fuerte resistencia en la línea comprendida entre las alturas de la Virgen del Pueyo y las estrilaciones del macizo de las Zamas y una vez vencida se montó el ataque sobre Belchite que también fue defendido tenazmente por el enemigo con numerosas fuerzas, armas automáticas, artillería y carros de combate. Pero con hábil maniobra de envolvimiento, la ciudad de Belchite quedó definitivamente liberada y en poder de nuestras fuerzas. Aprovechando dicha maniobra y la desmoralización del enemigo se ocuparon después los pueblos de Almonacid de la Cuba, el vértice Carnicero, Puebla de Albornot, alturas de Valsanueva y el pueblo de Codo. En el de Azuara también hubo que vencer gran resistencia; pero al fin fué ocupado y rebasado. Se han ocupado así mismo Herrera de los Navarros, Villar de los Navarros, vértice Pelados, vértice El Castillo, Valdepeñas y Viñas y los pueblos de Bädenas, Santa Cruz de Nogueras y Nogueras.

Las fuerzas del centro, con gran decisión y arrojo, también vencieron todas las resistencias y llevaron a cabo la ocupación de importantes posiciones y los pueblos de Muniesa, Blesa, Cortes de Aragón, Plou y Maicas.

Las fuerzas de la derecha, después de rechazar durante la noche algunos contraataques enemigos, han ocupado las Planillas, Cabezos Altos, La Muela, Collado de la Virgen, alturas al norte de Martín del Río, Miralbuena, Las Fuentes, cota 1.412 sobre Valdeconejos y

otras posiciones. A última hora se reciben noticias de haberse ocupado el pueblo de Moneva.

Es elevadísimo el número de bajas que ha sufrido el enemigo, al que se ha castigado durísimamente al vencer su resistencia, siendo muy reducidas las bajas propias. Se han cogido más de 3.500 prisioneros y es incalculable la cantidad de armas, municiones y material de todas clases que ha quedado en nuestro poder, entre el que se cuentan cinco tanques rusos, de ellos cuatro en perfecto estado.

En la Sierra del Guadarrama nuestras fuerzas ocuparon ayer las posiciones y puertos de Malagosto, la Flecha y el Reventón, y, siguiendo el enemigo su costumbre, ha atacado hoy cuatro veces con numerosas fuerzas de infantería, artillería y tanques la posición del Reventón, siendo rechazados todos los ataques y después del último fué perseguido por los barrancos por nuestras tropas que hasta ahora llevan recogidos más de 500 cadáveres de los rojos y numeroso armamento y material.

En combate aéreo han sido derribados hoy por nuestra aviación cuatro "Curtis" enemigos.

PROSIGUE EL VICTORIOSO AVANCE EN ARAGON, RECONQUISTANDO NUMEROSOS PUEBLOS.—HA SUFRIDO EL ENEMIGO GRANDISIMAS PERDIDAS DE MUERTOS, PRISIONEROS Y MATERIAL DE GUERRA.—SE DESTRUYERON AYER 15 AVIONES ROJOS.—EN CARTAGENA HA SIDO SERIAMENTE AVERIADO EL CRUCERO ROJO "LIBERTAD" Y ECHADO A PIQUE UN DESTRUCTOR

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 11 DE MARZO DE 1938

En el frente de Aragón ha proseguido en el día de hoy el victorioso avance de nuestras tropas.

Las fuerzas de la derecha han ocupado la Hoz de la Vieja, el vértice Coronilla, el de Nicosa sobre Alcaine y el de San Miguel sobre Obón, los pueblos de Josa, Alcaino y Obón, la cota 1.157 al Suroeste del Collado de la Virgen, el pueblo de Martín del Río, donde hubo que vencer tenaz resistencia del enemigo, el vértice Cerradas y la cota 1.439. Se han cogido por estas fuerzas más de 400 muertos, 172 prisioneros y numerosísimo armamento y material.

Las fuerzas legionarias atacaron impetuosamente al enemigo precedidas de los carros de combate, poniéndole en desordenada fuga y ocupando el pueblo de Alacón. Siguió después el ataque sobre Oliete donde vencieron una nueva resistencia, obrando con tal rapidez que no pudo el enemigo volar el puente sobre el río Martín, y el pueblo de Oliete fué ocupado. Estas fuerzas han destruido hoy una brigada frente a Muniesa y otra frente a Oliete y han hecho 200 prisioneros gran número de muertos a los rojos y les han tomado dos cañones del 105 y muchas ametralladoras y material.

Nuestras fuerzas del centro han ocupado las ventas de Muniesa y alturas que dominan el puerto de la carretera de Lécera y la caballería llegó a la misma altura.

De las columnas de la izquierda, dos avanzaron en dirección a Mediana y al encontrarse ambas y desbordar el frente enemigo, se derrumbó éste en una extensión de 40 kilómetros, pudiendo penetrar 8 kilómetros en campo contrario y ocupar los pueblos de Mediana y Rodén. Otras columnas llevaron a cabo la ocupación del campo de aviación de Belchite y los pueblos de Letux, Lagata, Sampedro del Salz y Lécera. En un contraataque que los rojos realizaron anoche sobre Codos con carros y un escuadrón de caballería, tuvieron aquellos muchos muertos y quedaron en nuestro poder la mayor parte de los caballos. Estas fuerzas de nuestra izquierda también han recogido gran número de muertos, más de un centenar de prisioneros, dos cañones antiáereos de 75, dos antitanques, una ametralladora antiáerea, dos carros blindados, muchos camiones y coches ligeros, depósitos de víveres, gasolina, municiones y vestuario y considerable cantidad de armamento diverso.

Ayer, además de los cuatro "Curtis" enemigos que se hicieron constar en el parte, fueron derribados en combates aéreos cuatro "Curtis" más y dos "Ratas", y en los bombardeos de los aeródromos enemigos de Caspe y Candasnos se consiguió incendiar cinco aparatos, siendo por consiguiente quince los aviones que perdieron los rojos.

En los bombardeos realizados estos días sobre el puerto de Cartagena se han producido averías gravísimas al crucero rojo "Libertad" y se ha echado a pique un destructor.

oficiales y el resto de la tripulación

La conducta de toda la tripulación ha sido heroica, superando cuanto pueda relatarse.

La aviación roja bombardeó durante el salvamento a los torpederos ingleses.

En el mes de septiembre de 1936 nuestro destructor "Velasco" hundió en aguas del Cantábrico al "B. 6."; todo el mundo ha visto reproducida en aquella fotografía en que aparece el destructor nacional salvando a los naufragos del submarino.

Hubo marineros de nuestro barco que incluso arriesgaron su vida, lanzándose a un mar embravecido para salvar los que luchaban exhaustos con las olas.

Esta conducta generosa y humana contrasta con la bárbara y sin precedentes en la historia de la guerra, de bombardear a unos barcos que acuden en socorro del que fué hundido.

Testigos de mayor excepción son esos barcos ingleses que han sufrido la metralla roja por el delito de acudir en socorro de unos naufragos.

Ya el mundo tiene una prueba más de la diferencia que nos separa de los comunistas de la zona roja.

Ya Inglaterra, sobre todo, a quien agradecemos ese tributo de

sangre con que pagó su servicio a nuestros naufragos, podrá juzgar de la diferencia que va de unos marineros de España a un mercenario cualquiera enrolado por monedas para hacer el corso de la España roja.

En relación con el hundimiento del "Baléares" una serie de periódicos internacionales han iniciado una canalla campaña basada en una supuesta información, según la cual la mayoría de los supervivientes del "Baléares" serían alemanes e italianos.

En este caso concreto, la propaganda roja y los esbirros a sueldo que la sirven han unido toda la insuficiencia mental que caracteriza a los rojos para tratar de convencer al mundo de que los naufragos del "Baléares" eran italianos y alemanes, cuando los supervivientes han sido recogidos por barcos ingleses de guerra.

Al juicio de estos nos remitimos, seguros de que los testigos del bárbaro bombardeo de unos naufragos podrán no sólo acreditar la nacionalidad de los supervivientes, si no también la catadura moral de quienes han llevado la muerte y la metralla a unos barcos ingleses, ocupándose en la humanitaria labor de salvar a los heroicos supervivientes del glorioso crucero "Baléares".

### CRONICAS DE GUERRA

## Nuestra ofensiva otra vez en marcha

No han tenido tiempo los rojos para lamentarse suficientemente del desastre de Teruel, y hete aquí que el miércoles se puso en marcha la maquinaria bélica, tantas veces triunfante, por allí por donde menos pudiera sospecharlo el enemigo. Como siempre, en análogos casos, la noticia tiene por sí sola tan extraordinario valor y trascendencia, que sobran todos los elogios superfluos.

En la mañana del miércoles, alrededor de las siete, se inició una nueva ofensiva española, de cuya importancia se puede juzgar con la afirmación de que el frente que se ha puesto en movimiento tiene una extensión lineal de más de 60 kilómetros. Esta ofensiva tiene una coordinación absoluta, de la que yo he tenido los primeros motivos de asombro desde el balcón estratégico convertido en puesto de mando, al que me ha sido permitido acercarme. En ese ancho frente de donde ha partido la ofensiva, el enemigo tenía formidables líneas de defensa que no se han resistido al empuje de nuestras tropas, y el frente enemigo ha sido roto por tres lugares distintos: sólo por el ala derecha del dilatado dispositivo, es a donde nosotros nos ha tocado ser testigos de la operación.

La operación ha comenzado con intensa preparación de artillería y de aviación. Al comienzo, la artillería roja ha respondido con cierta viveza, pero pronto ha quedado reducida al silencio, y nuestras columnas han seguido su marcha con mayores obstáculos por las dificultades del terreno que por la resistencia enemiga. A mediodía, y después de roto el frente por los tres sitios de referencia en esta ala derecha, los soldados habían alcanzado posiciones estratégicas de extraordinario valor.

Por la tarde se fué al asalto de las mejores posiciones rojas que defendían este frente en las estribaciones de la montaña. Precedidos por los tanques, los infantes escalaron los difíciles obstáculos y conquistaron al enemigo todas sus primeras líneas de defensas. Fijense bien los que me escuchan que afirmo que fueron tomadas "todas" las soberbias posiciones enemigas admirablemente emplazadas y construidas y numeradas del uno al nueve. Esta red de fortificaciones es de lo mejor que el enemigo tenía preparado, y, por tanto, la operación de hoy reviste carácter de excepción por su trascendencia en las operaciones inmediatas.

Hasta aquí lo que para mi for-

tuna tuvo la suerte de presenciar; pero entretanto la columna del centro izquierda, que rompió a su vez el frente enemigo, avanzó profundamente en las líneas enemigas, llegando hasta las cotas de importancia que dan derecho estratégico sobre estos linderos.

Nuestras bajas, en esa línea extensísima, a última hora de la tarde, no llegaban al centenar, de los cuales la mayoría eran heridos leves por fortuna, y los prisioneros y pasados eran ya varios centenares, la mayor parte catalanes.

Sin adjetivos ni frases hiperbólicas, quedé aquí el extractado balance de la jornada de hoy, y aun de ésta casi tan sólo aquella pequeña parte que he podido seguir. Cuando un Ejército tiene la capacidad de acción del nuestro y goza de una dirección genial capaz de llevarle a tan grandes empresas, la personalidad del jefe que se empecie ante lo abrumador de la tarea. Para juzgar de ésta, tanto como de la trascendencia del empeño acometido y de sus inmediatas consecuencias, yo ruego y emplazo a los españoles para que con más fe que nunca esperen confiados en Dios y en el Caudillo.

SPECTADOR

## Es arrollado el enemigo en el frente de Aragón y quedan liberados numerosos pueblos

Después de la victoriosa jornada del miércoles, en la que rompimos el frente del enemigo por cuatro sitios distintos, hoy jueves hemos recogido el fruto de nuestros esfuerzos en el día anterior. No menos de 22 pueblos han caído en nuestro poder en esta región, en la que hemos vivido las jornadas de ayer y de hoy.

El enemigo se ha mostrado muy desigual, pues mientras en algunos sectores apenas si ha querido combatir, ha defendido, en cambio, otras posiciones y pueblos con verdadera tenacidad, llegando la lucha a tener momentos de gran emoción. Claro es que ha perdido, dándonos la satisfacción de aniquilarle y castigarle durísimamente, porque el de hoy es de aquellos días en que los muertos dejados por los marxistas en nuestro poder pasan del millar y el número de prisioneros se acerca a esta misma cifra. Sólo diré que por un sector donde ha operado la División de Castilla (que por cierto ha tenido hoy una actuación soberbia, magnífica, que ha excedido a toda ponderación y ha puesto muy en alto el valor de los jinetes del General Monasterio), ha cogido 500 prisioneros. Ello fué de una manera bien curiosa, porque desbordando la caballería uno de los pueblos tomados, encontraron 400 milicianos que recibieron a nuestros jinetes casi con palmas y vitores; creyeron que eran de los suyos. Excusado es decir la sorpresa que recibieron cuando nuestros soldados empezaron a vitorear a España y a Franco y los obligaron a rendirse, cosa que, por cierto, hicieron de la mejor manera posible.

También ha sido destacada en el día de hoy la actuación de las brigadas legionarias que han combatido con gran ímpetu y han realizado una maniobra brillante, a más de haber ejecutado, como de costumbre, una maravillosa acción artillera.

La aviación ha tenido mucho que pelear en el día de hoy. La "Temerosa" había destacado diversos grupos de "ratas" en todo el frente y hubo necesidad de irse a ellos para entablar combate. Por cierto que hemos tenido la suerte de derribar dos "ratas" vistos y probablemente cuatro más que se fueron del lugar de la lucha visiblemente tocados. Además nuestros aviadreses bombardearon el aeródromo rojo de Escaldón, donde hicieron una verdadera proeza, porque se metieron en embudo completamente encima de los apa-

ratos y tres de ellos quedaron incendiados y por lo tanto inservibles ya para siempre.

No puedo citar los nombres de todos los pueblos, cotas y montes tomados; pero para que no se quede en el tintero lo esencial haré la enumeración de los que recuerdo. Desde luego, se han tomado las minas de Segura, Cabezo Alto, los pueblos de Herrera de los Navarros, Villar de los Navarros y Rudilla, Muniesa, Cortes de Aragón, Maicas, Son del Puerto, Puebla de Albornot, Valdepeña, Las Fuentes y otros varios que, repito, no recuerdo en el momento al dictar apresuradamente estas impresiones de la brillantísima jornada.

Hay que destacar en ella la presencia del Caudillo en primera línea, habiendo tenido ocasión de presenciar uno de los despliegues maravillosos realizados por la Caballería, a cuyos jefes felicité con toda cordialidad.

El número de evadidos es extraordinario, aparte de los prisioneros. Solamente la brigada de Castilla ha recogido cerca de 300 pasados. Por cierto, que uno de ellos al ser interrogado por mí me ha contestado con una frase muy gráfica respecto de la situación de espíritu en que se encuentran. Al preguntarle yo que cuándo creían allí que iba a terminar la guerra, y cómo iba a terminar me ha contestado con estas palabras: "¿Qué quiere que le diga a usted, señor. Nos otros, los milicianos, estamos muy aborrecidos".

Pero no quiero seguir con anécdotas; no quiero regatearles por más tiempo la noticia bomba. En el día de hoy, españoles, ha sido recuperada para las armas de España Belchite. Bríamente la División marroquí ha entrado en Belchite al caer la tarde y de nuevo ondea allí la bandera española.

¿Qué queda ya de todas aquellas victorias de que se jactaba Prieto? Tomaron Brunete y lo perdieron en tres días; tomaron Teruel y Teruel es ya nuestro; tomaron Belchite y en Belchite flota triunfante la bandera española. ¿Quiéren más demostración de la capacidad de nuestro Ejército? ¿Quiéren más palpable prueba de su inferioridad en la lucha contra nosotros? En veinte meses de campaña no habían logrado más que tres triunfos: Brunete, Teruel, Belchite. ¿Qué queda de todos ellos?

El mundo debe de comprender que ante la incapacidad de la España roja no es posible seguir man-

teniendo un día más esta guerra criminal que ensangrienta los campos de España.

¡Españoles! no de la España liberada, sino de la republicana! Este es el momento en que deben declararse vencidos después de la derrota de hoy. Y vosotros, hermanos de España, una vez más conmigo y con todo el entusiasmo de vuestros corazones, vitoread al Ejército, a las brigadas gallegas a la marroquí, a la de Castilla, a la Legionaria, Vitoread al Caudillo, sobre todo al Caudillo que es, como siempre, el genio de la victoria y dueño de la situación para bien de España. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

## Gobierno civil de Soria

### Junta provincial de Abastos

Por negarse a facilitar la cebada que les correspondió facilitar por requisita para la Intendencia del Quinto Cuerpo de Ejército, se han impuesto las siguientes multas:

Don Luis Ruiz Lapeña, de Agreda, 500 pesetas; don Antonio Las Heras de id. 500; don Jerónimo Las Heras de id. 250.

Por sacar fuera de la provincia sin autorización de esta Junta ganado han sido sancionados con las multas que se indican los siguientes señores:

Don Juan Lamata, de Cenegro, 250 pesetas; don Enrique Gil, de Tarazona, 10.000; don Constantino Jiménez, de Soria, 10.000; don Isaías Salinas, de Huerta del Rey, 1.000; D. Adolfo Salinas, de id., 1.000; don Víctor Navazo de Honor del Pinar, 1.000.

Por vender leche aguada se le ha impuesto la multa de 250 pesetas a don Faustino Lavilla, de Agreda.

Por matar hembras jóvenes de ganado lanar se ha impuesto la multa de 1.000 pesetas a cada uno a don Victoriano Vicente, de Covalada y a don Emilio Almería, de Abejar.

Por vender vino y embudidos a precios abusivos se ha impuesto la multa de 200 pesetas a don Santos Orte y 100 pesetas a don Leocadio Andrés, ambos de Navaleno.

Soria, 10 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador Civil-Presidente, Ramón Enrique Casado.

## El hundimiento del "Baléares"

Nota del Cuartel General del Generalísimo, adicional al parte de guerra del día 6 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.

En la mar hemos perdido el crucero "Baléares" en encuentro nocturno en que un disparo afortunado de un destructor enemigo lo alcanzó con un torpedo en uno de sus órganos vitales.

Este hecho desafortunado, que constituye un azar de la guerra y que sepulta en la mar uno de nuestros barcos en medio de su camino de gloria, es un nuevo y heroico tributo de la Marina a la Causa sagrada de España.

La suerte no permitió a este puñado de héroes supervivientes de la criminal matanza roja que con el barco sucumbieron, dar cima a su ilusión de terminar la obra de levantar una potente Marina sobre los restos de la destruida por la barbarie marxista.

Rinda España y el mundo testimonio de admiración a estos marinos españoles víctima principal de la criminalidad moscovita que, contra todos los vientos y superando los más adversos azares, supieron crear otra fuerza que sigue firme en el camino de glorias, dando a su patria la defensa de la civilización cristiana, lo más se-

lecto de sus jefes y oficiales y lo más bravo de su juventud.

Ejemplo de heroísmo es para el mundo y sus Marinas de Guerra el de esta estampa que, a los peligros y azares que la guerra en el mar encierra, suma desde hace más de un año ese otro tan grave que a las operaciones dificulta el egoísta e injusto no reconocimiento de su beligerancia. A duros golpes se forja la nueva España que el destino afirma a su temple y su dureza con estos inevitables azares que son nuevos timbres de nuestra ejecutoria nacional y que nada representa en el camino firme y decidido de la victoria.

¡Marinos del crucero "Baléares"! ¡Presentes!

El encuentro duró contados minutos huyendo los destructores rojos amparados en su velocidad y en las sombras de la noche.

Dos torpederos ingleses acudieron al lugar del suceso auxiliando a la tripulación, de la que salvaron trescientos cincuenta marineros.

Con el barco se hundieron todos sus jefes, la casi totalidad de sus

ESTAMPAS DE LA GUERRA

Palabras, mágicas palabras... en estos momentos el bisturí se impone

El malabarista de la palabra, el que hace juegos malabares con las palabras y cual si fueran bolitas de papel las lanza al espacio, tirándolas muy altas y volviéndolas a coger, iluminando el ambiente como mágicos fuegos de artefacto. Perfume de incienso, que aroma y poetiza el ambiente de los salones... no cabe duda que hace pasar al auditorio un rato agradable que deleita a la vez y que espiritualiza aquellos supremos y encantadores momentos.

Una vez hecha la paz, hay que reconstruir a España, material y espiritualmente. El pico y el cerebro tendrán una labor abrumadora. Y entonces en esa paz de remanso, en esa serenidad augusta de los lagos en calma, en el intervalo que el pico y el martillo dejen de sonar el alma de España se podrá inundar de una gran poesía; ella emanará del trabajo y de la virtud de volver a construir a España, volviendo a ella los timbres de gloria que la honda quiso arrebatarle. Hidalguía, honor, nobleza...

Son momentos de acción más que de palabras. Yo, amante de la literatura, me molesta en esta etapa de la guerra. Si se siente houndamente a España, si se la lleva en el corazón, arde uno en deseos de coger el bisturí y dar el tajo a la parte que se halle podrida. Ahora, el bisturí tiene más elocuencia

que todos los discursos, dice más, mucho más que todas las palabras...

Estamos asistiendo a la salvación de nuestra España. Una pequeña parte de su cuerpo se halla todavía envenenada, podrida. Estamos ya terminando la curación. El tiempo hay que emplearlo en obrar, en hacer, no podemos invertirlo, no podemos llenarlo de palabras si no con hechos. Una vez que el cuerpo esté totalmente curado y limpio, tiempo tendrán las mágicas palabras para endulzar las horas.

Honda e inquietante poesía la que surge de la sala de un hospital, poesía silenciosa, poesía del dolor. Todo el poema de la guerra se encuentra allí. No hacen falta las bellas palabras para cantar el heroísmo y el sacrificio, la abnegación y el valor. Allí está todo escrito; no hay más que leer.

Las palabras no tienen aplicación en estos momentos y menos para nosotros, que no necesitamos el estímulo para ser valientes, ni la propaganda de la mentira, para levantar una moral decaída. Eso se queda para los rojos. Estos, si, necesitan de las palabras y de la Prensa porque es necesario mantener el fuego.

El nuestro ni se apaga, ni se apagará nunca.

A. GIL LOSILLA

El Fuero del Trabajo

El trabajo. -El derecho y el deber del trabajo.-La retribución del trabajo.-Defensa del artesanado.-Normas del trabajo agrícola.-Trabajadores del mar.-Magistratura del trabajo.-Producción.-Crédito.-Previsión. Producción nacional.-Propiedad privada.-Organización Nacional-Sindicalista del Estado.-Protección a los trabajadores extranjeros.-Reconstrucción Nacional e incorporación de la juventud combativa a los puestos de trabajo, de honor y de mando

PREAMBULO

Renovando la Tradición Católica, de justicia social y alto sentido humano que informó nuestra legislación del Imperio, el Estado, Nacional en cuanto es instrumento totalitario al servicio de la integridad patria, y Sindicalista, en cuanto representa una reacción contra el capitalismo liberal y el materialismo marxista, emprende la tarea de realizar—con aire militar, constructivo y gravemente religioso—la Revolución que España tiene pendiente y que ha de devolver a los españoles, de una vez para siempre, la Patria, el Pan y la Justicia.

Para conseguirlo,—atendiendo por otra parte a cumplir las consignas de Unidad, Libertad y Grandeza de España—acude al plano de lo social con la voluntad de poner la riqueza al servicio del pueblo español, subordinando la economía a su política.

Y partiendo de una concepción de España como unidad de destino, manifiesta, mediante las presentes declaraciones, su designio de que también la producción española,—en la hermandad de todos sus elementos—sea una Unidad que sirva a la fortaleza de la Patria y sostenga los instrumentos de su poder.

El Estado español, recién establecido, formula fielmente, con estas declaraciones que inspirarán su política social y económica, el deseo y la exigencia de cuantos combaten en las trincheras, y forman, por el honor, el valor y el trabajo, la más adelantada aristocracia de esta Era nacional.

Ante los españoles, irrevocablemente unidos en el sacrificio y en la esperanza,

Declaramos:

1. El trabajo es la participación del hombre en la producción mediante el ejercicio voluntariamente prestado de sus facultades intelectuales y manuales, según la personal vocación, en orden al decoro y holgura de su vida y al mejor desarrollo de la economía nacional.
  2. Por ser esencialmente personal y humano, el trabajo no puede reducirse a un concepto material de mercancía, ni ser objeto de transacción incompatible con la dignidad personal de quien lo presta.
  3. El derecho de trabajar es consecuencia del deber impuesto al hombre por Dios, para el cumplimiento de sus fines individuales y la prosperidad y grandeza de la Patria.
  4. El Estado valora y exalta el trabajo, fecunda expresión del espíritu creador del hombre y, en tal sentido, lo protegerá con la fuerza de la ley, otorgándole las máximas consideraciones y haciéndolo compatible con el cumplimiento de los demás fines individuales, familiares y sociales.
  5. El trabajo, como deber social, será exigido inexcusablemente en cualquiera de sus formas, a todos los españoles no impedidos, estimándolo tributo obligado al patrimonio nacional.
  6. El trabajo constituye uno de los más nobles atributos de jerarquía y de honor, y es título suficiente para exigir la asistencia y tutela del Estado.
  7. Servicio es el trabajo que se presta con heroísmo, desinterés o abnegación, con ánimo de contribuir al bien superior que España representa.
- Todos los españoles tienen derecho al trabajo. La satisfacción de este derecho es misión primordial del Estado.
1. El Estado se compromete a ejercer una acción constante y eficaz en defensa del trabajador, su vida y su trabajo. Limitará convenientemente la duración de la jornada para que no sea excesiva y otorgará al trabajo toda suerte de garantías de orden defensivo y humanitario. En especial prohibirá el trabajo nocturno de las mujeres y niños, regulará el trabajo a domicilio y libertará a la mujer casada del taller y de la fábrica.
  2. El Estado mantendrá el descanso dominical como condición sagrada en la prestación del trabajo.
  3. Sin pérdida de la retribución y teniendo en cuenta las necesidades técnicas de las empresas, las leyes obligarán a que se respetadas las festividades religiosas que las tradiciones imponen, las civiles declaradas como tales y la asistencia a las ceremonias que las jerarquías nacionales del Movimiento ordenen.
  4. Declarado fiesta nacional el 18 de julio, iniciación del Glorioso Alzamiento, será considerado además como "Fiesta de Exaltación del Trabajo".
- Todo trabajador tendrá derecho a unas vacaciones anuales retribuidas, para proporcionarle si mere-

ciado reposo, organizándose al efecto las instituciones que aseguren el mejor cumplimiento de esta disposición.

6. Se crearán las instituciones necesarias para que en las horas libres y en los recreos de los trabajadores, tengan éstos acceso al disfrute de todos los bienes de la cultura, la alegría, la Medicina, la salud y el deporte.

1. La retribución del trabajo será, como mínimo, suficiente para proporcionar al trabajador y su familia, una vida moral y digna.
2. Se establecerá el subsidio familiar por medio de organismos adecuados.
3. Gradual e inflexiblemente se elevará el nivel de vida de los trabajadores, en la medida que lo permita el superior interés de la Nación.
4. El Estado fijará bases para la regulación del trabajo, con sujeción a las cuales se establecerán las relaciones entre los trabajadores y las Empresas. El contenido primordial de dichas relaciones será tanto la prestación del trabajo y su remuneración, como el recíproco deber de lealtad, la asistencia y protección en los empresarios y la fidelidad y subordinación en el personal.
5. A través del Sindicato, el Estado cuidará de conocer si las condiciones económicas y de todo orden en que se realiza el trabajo son las que en justicia corresponden al trabajador.
6. El Estado velará por la seguridad y continuidad en el trabajo.
7. La Empresa habrá de informar a su personal de la marcha de la producción en la medida necesaria para fortalecer su sentido de responsabilidad en la misma en los términos que establezcan las leyes.

1. El artesanado—herencia viva de un glorioso pasado gremial—será fomentado y eficazmente protegido por ser proyección completa de la persona humana en su trabajo y suponer una forma de producción, igualmente apartada de la concentración capitalista y del gregarismo marxista.
1. Las normas de trabajo en la empresa agrícola se ajustarán a sus especiales características, y a las variaciones estacionales, impuestas por la naturaleza.
2. El Estado cuidará especialmente la educación técnica del productor agrícola, capacitándole para realizar todos los trabajos exigidos por cada unidad de explotación.
3. Se disciplinarán y revalorizarán los precios de los principales productos a fin de asegurar un beneficio mínimo en condiciones normales al empresario agrícola y, en consecuencia, exigirle para los trabajadores jornales que les permitan mejorar sus condiciones de vida.
4. Se tenderá a dotar a cada familia campesina de una pequeña parcela, el huerto familiar, que le

estimulando en cambio cuantas iniciativas tiendan a su perfeccionamiento.

6. El Estado reconoce la iniciativa privada, como fuente fecunda de la vida económica de la Nación.

XII

1. El Estado reconoce y ampara la propiedad privada como medio natural para el cumplimiento de las funciones individuales, familiares y sociales. Todas las formas de propiedad quedan subordinadas al interés supremo de la Nación cuyo intérprete es el Estado.
2. El Estado asume la tarea de multiplicar y hacer asequibles a todos los españoles las formas de propiedad ligadas vitalmente a la persona humana: el hogar familiar, la heredad de tierra y los instrumentos o bienes de trabajo para uso cotidiano.
3. Reconoce a la familia como célula primaria natural y fundamento de la Sociedad, y al mismo tiempo como institución moral dotada de derecho inalienable y superior a toda ley positiva. Para mayor garantía de su conservación y continuidad se reconocerá el patrimonio familiar inembargable.

XIII

1. La Organización Nacional-Sindicalista del Estado se inspirará en los principios de Unidad, Totalidad y Jerarquía.
2. Todos los factores de la economía serán encuadrados por ramas de la producción o servicios, en sindicatos verticales. Las profesiones liberales y técnicas se organizarán de modo similar, conforme determinen las leyes.
3. El sindicato vertical es una corporación de derecho público que se constituye por la integración en un organismo unitario, de todos los elementos que consagran sus actividades al cumplimiento del proceso económico, dentro de un determinado servicio o rama de la producción, ordenada jerárquicamente bajo la dirección del Estado.
4. Las jerarquías del sindicato recaerán necesariamente, en militantes de F. E. T. y de las JONS.
5. El sindicato vertical es instrumento al servicio del Estado, a través del cual realizará principalmente su política económica. Al sindicato corresponde conocer los problemas de la producción y proponer sus soluciones, subordinándolas al interés nacional. El sindicato vertical podrá intervenir por intermedio de órganos especializados, en la reglamentación, vigilancia y cumplimiento de las condiciones de trabajo.
6. El sindicato vertical podrá iniciar, mantener o fiscalizar organismos de investigación, educación moral, física y profesional, previsión, auxilio y las de carácter social que interesa a los elementos de la producción.
7. Establecerá oficinas de colocación para proporcionar empleo al trabajador de acuerdo con su aptitud y mérito.
8. Corresponde a los sindicatos suministrar al Estado los datos precisos para elaborar las estadísticas de su producción.
9. La ley de sindicación determinará la forma de incorporar a la nueva organización las actuales asociaciones económicas y profesionales.

XIV

1. El Estado dictará las oportunas medidas en protección del trabajador nacional en nuestro territorio; y, mediante Tratados de Trabajo con otras potencias, cuidará de amparar la situación profesional de los trabajadores españoles residentes en el extranjero.

XV

1. En la fecha en que esta carta se promulga, España está empeñada en una heroica tarea militar, en la que salva los valores del espíritu y la cultura del mundo a costa de perder buena parte de sus riquezas materiales.
2. Los actos individuales o colectivos que de algún modo turben la normalidad de la producción o atenten contra ella, serán considerados como delitos de lesa patria.
3. La disminución dolorosa del rendimiento en el trabajo, habrá de ser objeto de sanción adecuada.
4. En general, el Estado no será empresario, sino cuando falte la iniciativa privada o lo exijan los intereses superiores de la Nación.
5. El Estado, por sí o a través de sus sindicatos impedirá toda competencia desleal en el campo de la producción, así como aquellas actividades que dificulten el normal establecimiento o desarrollo de la economía nacional,

A la generosidad de la juventud que combate y a la España misma, ha de responder abnegadamente la producción nacional con todos sus elementos.

Por ello, en esta carta de derechos y deberes, dejamos aquí consignados como más urgentes e ineludibles, los de que aquellos elementos productores contribuyan con equitativa y resuelta aportación a rehacer el suelo español y las bases de su poderío.

XVI

1. El Estado se compromete a incorporar la juventud combatiente a los puestos de trabajo, de honor o de mando, a los que tienen derecho como españoles, y que han conquistado como héroes.

Se instituye el Consejo Nacional del Crédito

Por un decreto del Ministerio de Hacienda, se dispone lo siguiente:

Artículo primero. Queda derogado el decreto de la Junta de Defensa de veinte de agosto de mil novecientos treinta y seis, relativo al Comité Nacional de la Banca privada y se declara suprimido el Consejo Superior Bancario.

Artículo segundo. Las facultades resolutorias de la Comisión de Ordenación de la Banca privada y del Consejo Superior Bancario, precisadas en el artículo segundo del texto legal refundido de veinticuatro de enero de mil novecientos veintisiete, se transfieren al Ministerio de Hacienda.

Artículo tercero. Se instituye por el presente decreto el Consejo Nacional del Crédito, compuesto de un presidente y dos vocales. La presidencia del Consejo se vincula a la Jefatura del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio. Los vocales serán nombrados por el ministro de Hacienda, según la siguiente proposición: a) Tres vocales procedentes, respectivamente, del Banco de España, Banco Exterior de España y Banco de Crédito Local; b) Un vocal procedente de las Cajas de Ahorro; c) Dos vocales banqueros privados; d) Un vocal agricultor, propuesto por el Ministerio de Agricultura; e) Un vocal industrial y otro vocal comerciante, propuesto por el Ministerio de Industria y Comercio; f) Un vocal, miembro de F. E. T. y de las JONS.

Artículo cuarto. El Consejo Nacional del Crédito será órgano consultivo del Ministerio de Hacienda en las materias relativas a organización y política del crédito en todos sus aspectos. La actividad consultiva se ejercerá a requerimiento del ministro de Hacienda, pudiendo no obstante proponer al Gobierno el propio Consejo—si el presidente de éste no se opusiere—las medidas que estime procedentes en cuanto se relacione con las materias indicadas.

Artículo quinto. Por el Ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones necesarias para la ejecución del presente decreto.

Dado en Burgos a dos de marzo de mil novecientos treinta y ocho.—II Año Triunfal.

Todos aplaudimos las gestas de nuestro glorioso Ejército; todas nos dolerán de los sacrificios que por Dios y la Patria hacen nuestros soldados. Procedemos todos en justa correspondencia con ellos! Obremos con reflexión y libres de todo egoísmo, pues que sólo así podemos comportarnos como verdaderos patriotas.

DOS TESOROS ORO EN METAL Y ORO EN SANGRE

ORO QUE NO RELUCE

Palpita. Corre. Hierve. No es oro fundido en lingotes, ni troquelado en moneda. Vive en la calle, en el hogar, en el campo. No duerme en sótanos. Su color no es precisamente amarillo, sino encarnado. Ni duro ni sólido, sino blando y líquido.

Es la sangre. Son las vidas. En ellas tiene una Patria la gran reserva, su mejor tesoro. De manera enérgica y concisa, Clemenceau advertía certero: "Si Francia no tiene familias numerosas, ya podrá escribir en los tratados las cláusulas más favorables, ya podrá apoderarse de todos los cañones de Alemania, podrá hacer cuanto os plazca; Francia estará perdida porque no habrá franceses".

Es oro, este de sangre y de vidas, que vale más a una Patria que el metal. Benito Mussolini, desde el comienzo de su tarea histórica, se ha propuesto este conciso y resuelto programa: "Máximo de natalidad; mínimo de mortalidad". En señalada fecha, día de la Ascensión, el Duce concreta en líneas y cifra, la importancia y categoría de este primer servicio a la Patria: "Italianos, nuestra nación, para ser realmente algo tiene que asomarse a la segunda mitad de este siglo con una población de no menos de sesenta millones de habitantes".

Mira Mussolini al futuro, al pronunciar estas palabras. Resuena su voz con la violencia del estruendo de un cañón, que avisa el comienzo de la gran batalla. Es una voz que halla eco en un pasado, capaz y poseedor, como ningún otro, de dar lecciones al porvenir. Veámoslo, en la compañía de Mario Missiroli y en su obra: "Lo que Italia debe a Mussolini".

Solamente Roma, sintiéndose eterna, comprendió la grandeza del programa. Ante la disolución de las costumbres, ante el descrédito en que había caído el matrimonio, ante la creciente desolación que amenazaba al Imperio, su genio reaccionó con violencia. Ya Julio César había instituido el programa y esbozado una ley; pero fue Augusto quien creó una legislación dirigida a favorecer los nacimientos. Los padres de numerosa prole gozaban de privilegios y exenciones, y las madres de por lo menos tres hijos eran equiparadas a las vestales.

A pesar del juicio contrario de Tácito, la obra no fue vana. Con la ley "Julia" reprimió el adulterio; con la "Papia Popaea" inauguró la lucha contra el mayor peligro que puede amenazar a un Estado. A los padres de tres hijos

se les adjudicaron tierras fiscales; a los solteros se les prohibió heredar de extraño; los casados sin hijos no pudieron ya heredar sino la mitad del patrimonio. Entre marido y mujer la donación podía ser total si había hijos; en caso contrario, estaba limitada a la décima parte.

En la Edad Media, bajo la influencia de la Iglesia y de las emigraciones bárbaras, el problema de la población no fue planteado siquiera. Los hijos son una bendición de Dios. Fue en visperas de la Revolución Francesa, cuando, por los Enciclopedistas, la filosofía trató de escrutar el misterio de la población. En algunas páginas Voltaire confuta a Malthus antes aun de que el tético pastor protestante escribiese su obra monstruosa, mientras que Rousseau, que intuyó todos los problemas del alma moderna, afirma que para un Estado no existe pobreza peor que la pobreza de hombres.

OS ORDENO AMAR: ¡AMAD!

Otro gran luchador histórico, Napoleón, cuando se detiene ante el problema, piensa en su Patria y la comprende poblada, confesando que desaparecería al perder sus hijos.

"El genio de Napoleón—prosigue Missiroli—abarca el problema de la población y de la familia en toda su magnitud. En tanto que tutela a la maternidad y a la infancia, restaura con su código el orden familiar. La mortalidad infantil, que, según los cálculos de Taine, es espantosa durante la anarquía jacobina, resulta inmediatamente frenada. El emperador odia a los solteros. Exige que sus funcionarios y sus generales se casen o que tengan hijos. Si vacilan, indica a las esposas: "Os ordeno amar: ¡Amad!".

Benito Mussolini, en nuestros días, también dirige parecidas palabras a las mujeres. En una ocasión les indica: "Tened hijos, Así enriqueceréis al país".

TEOFILO ORTEGA

OTROS CINCUENTA REOS DE MUERTE INDULTADOS POR EL CAUDILLO

El Caudillo, demostrando una vez más su clemencia y magnanimidad, ha indultado de la pena de muerte a cincuenta reos, todos ellos cabecillas de la rebelión asturiana, capturados con las armas en la mano y confesos de sus actividades criminales.

Segundo aniversario EL SEÑOR

**Don Tomás Marín Jiménez**

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Falleció en esta Ciudad el día 16 de marzo de 1936

R. I. P.

La razón social Marín y Megino; su desconsolada esposa doña Florentina Morales García; hijas Mercedes, Margarita y Josefa; hermanos políticos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos y relectos amigos encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado.

Soria y marzo de 1938.

Las misas que se celebren en San Juan de Rabanera, el día 16, a las ocho y media; nuevas y nuevas y media y la que se celebre en San Andrés de San Pedro, así como la exposición de esta día en la Iglesia de Santa María la Mayor serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ECONOMIA Y ADMINISTRACION

El caso de las Diputaciones provinciales

La designación con tanto acierto...

Tal propósito, a nuestro juicio...

Sin embargo, como aun dentro...

Es en el orden fiscal donde más...

No era esto, sin embargo, el...

En la materia fiscal, ya apuntamos...

dictar como más típico el caso de...

Como justificación de la misma...

La principal clasificación que se...

Como se ve, tal clasificación...

Se justifica, por tanto, esta...

Es atendiendo al principio...

Sólo para ella, en efecto, las...

Véase, pues, cómo con una...

Se dirá, ciertamente, que la...

disposición no significa en realidad...

Si así fuera, después de todo...

JUAN CASTELLANO "De 'El Norte de Castilla'."

ANTE UN GESTO GUBERNATIVO

Contra los calumniadores de España y difamadores de la honra ajena

No puede pasar desapercibido a...

Sana medida gubernativa que...

Son aquellos espíritus aviesos...

Por desgracia, unos y otros...

Si todos los españoles cumpliéramos...

LOS FAMOSOS PRODUCTOS

NESTLÉ

elaborados en LA PENILLA, (Santander) se encuentran de nuevo a la venta en todas las farmacias y establecimientos de ultramarinos



LECHE CONDENSADA LA LECHERA la mas rica en crema.



HARINA LACTEADA NESTLÉ

Cria a los niños sanos y fuertes.

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES y VINOS Jabones marca ASEO SORIA

Guerra en España

Lo que me dijo un falangista

Tenia el joven aquel diez y nueve años.

Era un estudiante vulgar. Si muere en el campo de batalla...

Antes de este Movimiento libertario que en el junque del martirio...

Y, como no se lo quisieron reconocer, se lo demostró con los argumentos contundentes...

Y, con el fusil en la mano, a la calle se lanzó... Quería desde el primer momento ocupar un sitio de honor...

Y, sin despedirse de nadie, se fue al frente, y allí luchó y sufrió.

Aquel muchacho, hijo único y acostumbrado a todos los mimos...

Cuando el Führer habla...

Eliminado afortunadamente el régimen parlamentario...

El día 20 se notaba en la vida de esta gran ciudad la inmensa emoción...

abrieron sus puertas para que el pueblo, gratis, pudiera oír al Führer...

Este gran discurso de Hitler ha despertado enorme interés en el extranjero...

Cuando el Führer habla, es la voz de Alemania lo que se escucha...

España... El triunfo era lento, pero seguro y magnífico...

Los jóvenes que subían y bajaban por el paseo de siempre...

Los hombres que en los casinos se amontonaban y jugaban despreocupados...

Y decía: ¿Para esto estamos luchando por España...? ¿Para esto da su sangre y su vida...

Y todo ¿para qué? ¿Para que todo siga como antes? ¿Para que España siga la misma vida...

Y dejó de hablar... Luego añadió con gesto de honda amargura...

Y confesemos que, si esto es así, sería el más grande de los desastres...

Y dejó de hablar... Luego añadió con gesto de honda amargura...

Y dejó de hablar... Luego añadió con gesto de honda amargura...

La Anónima de Accidentes FUNDADA EN 1896

Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil.

POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS Delegado en Soria: Don Pablo Marcos de León

Primer aniversario LA SEÑORA Doña Vicenta Caballero las Heras Falleció en Fuentetecha el día 16 de marzo de 1937

LABRADORES!! Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMIA SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO ... 750 PESETAS
SEMESTRE ... 400 id.
TRIMESTRE ... 225 id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

CRISIS EN EL GOBIERNO FRANCES.

Ha dimitido el Sr. Chautemps y se ha encargado de formar Gobierno el socialista Blum de acuerdo con los comunistas

La Francia sometida a la influencia del Frente Popular no puede salvar la difícil situación en que se halla el país vecino. A pesar de que el jefe del Gobierno Sr. Chautemps obtuvo una mayoría de 439 votos contra 2 en el debate sobre política exterior, no ha podido realizar la aspiración de conseguir del Parlamento plenos poderes para resolver el problema financiero.

constituirse, será muy efímera, porque en modo alguno ha de lograr el éxito de un empréstito que mejore la situación de la Tesorería y permita llevar a cabo el programa de Defensa nacional. Se acentúa el aislamiento de Francia en la política exterior, porque, en pugna con Italia y Alemania, no ha de conceder el señor Chamberlain simpatía y apoyo al Gobierno Blum y no podrá contar el país vecino más que con la benevolencia de Rusia, nación que se debate también en el fracaso de un sistema político detestado en todo el mundo.

Servicio Nacional del Trigo

Importantisimo a los tenedores de trigo de los pueblos pertenecientes a los almacenes de Agreda, Soria y Garray

Todos los agricultores que deseen vender su trigo, cualquiera que sea la cantidad que en su declaración C-1 figure, podrán hacerlo, sin previa oferta, presentándolo en los Almacenes del Servicio, cuyos Jefes de Almacén tienen ya orden de recibir todo, el que se presente.

Mártires de la Tradición

Nombres que quedaron grabados para siempre sobre las viejas piedras hechas pergamino de la Historia. Mártires de la Tradición. Tradición que es algo más que un partido político o un ideal, que es patrimonio de todo español y que está por encima de toda banderita. Es algo espiritual que se va transmitiendo, de generación en generación sin privilegios de apellidos o derechos de heráldica.

cada generación pone tintes y arreboles nuevos. Que tampoco es la misma Historia, donde puede haber pecados y crímenes. La Tradición es inmaculada o no es Tradición. Una ermita puede, durante una tempestad, alojar una cuadrilla de gitanos, y entonces se hablará de profanación y de blasfemia dentro de la ermita, pero allí no habrá más que su liturgia y los milagros de su altar.

Mártires de la Tradición. De aquella Tradición que es patrimonio de todos los españoles. Murieron por un impulso tradicionalista en sus almas heroicas y ante una muralla de negación tradicionalista.

Fué un salto dentro de sí mismo, de su propio espíritu porque el hombre que mantiene tradición entera y exacta de su Patria no puede saltar fuera de su propia sombra, como el barco no puede salirse de su estela. A los pueblos que abandonan esa Bandera que se llama Tradición o que les sirve como título de partidismo siempre les estará vedado el vuelo como a las pobres águilas que tuvieran las alas rotas.

JUNTA ADMINISTRATIVA DE TRANSPORTES DEL CUERPO DE EJERCITO DELEGACION DE SORIA CONCURSO

Se hace público, para general conocimiento de los comerciantes interesados, que esta Junta Administrativa de Transportes desea adquirir directamente por concurso dos o tres unidades, caniones nuevos de aceite pesado o gasolina de tres toneladas de carga útil. Se admitirán ofertas durante un plazo de quince días, a contar de la fecha del presente anuncio, en el domicilio de la Junta.-Nunciación, 30-las cuales deberán formularse sobre unidades con cabina y caja de carga, sobre Soria. Soria, 9 de marzo de 1938.-II Año Triunfal.

HERRALDO.-Se practicará todos los jueves en la casa del Veterinario de Garray. También se hará el miércoles, día nueve, durante todo el día. El herrador, Patricio Larrad.

NOTICIAS AL CERRAR

LA SITUACION MILITAR

El fracaso marxista

El parte oficial de ayer es un parte de los que merecen ser coleccionados con los comunicados de los grandes días de triunfo. La reserva discreta de las dos jornadas anteriores ha sido sustituida por una amplia reseña en la que se recogen prolijos detalles. Esto indica que la victoria está enteramente en nuestra mano y ahora ya no necesitamos más que apretar.

del día de ayer Belchite quedase rebasado a varios kilómetros. Moneva, situado al sur de Belchite y sobre el río Aguas, también encierra gran valor estratégico; es asimismo centro de comunicaciones y su situación ligeramente retrasada en relación con Muniesa y Belchite, dibuja un frente fortísimo de resultados que no se harán esperar.

Pueblos que llegan a la treintena; cotas y alturas todavía de mayor interés que los pueblos liberados por su preciado valor posicional de defensa y apoyo para proseguir los avances con firmeza, están registrados con amplitud en el parte oficial del jueves, y el frente enemigo se encuentra ya totalmente desbordado y quebrantado, precisamente en aquellos sitios donde los rojos creían tener bien apuntadas sus defensas.

En cuanto a Muniesa, situado ya sobre la provincia de Teruel, se encuentra emplazado sobre la carretera de Belchite a Vivel del Río y es entrada a la comarca aragonesa denominada tierra baja, de gran importancia ganadera y valiosa producción de aceite y vinos.

Del fuerte avance realizado merecen destacarse con caracteres gruesos estos tres pueblos: Belchite, Moneva y Muniesa. Belchite, por su reconquista que encierra extraordinario valor moral y material. Moralmente porque se arrebató a los marxistas la única victoria con la que podían especular y además porque sobre aquellas tierras regadas con sangre española, se ha vengado con creces a aquellos héroes que supieron colocar el nombre de la ciudad aragonesa a la altura inaccesible de los mejores pueblos gloriosos de nuestra historia patria.

Por todo ello el resultado de nuestra jornada no pudo ser más halagüeño. Pero conviene hacer resaltar que las cuatro roturas del frente rojo en Aragón han hecho sentir su resquebrajamiento en Barcelona. Recordemos aquel lastimoso discurso de Indalecio Prieto y leído por Radio Asociación de Cataluña por el testarudo doctor Negrín, en el que, después de confesar que nuestro Ejército era superior en material, y elevado espíritu al llamado ejército popular, solamente se hacía una afirmación consoladora: hemos perdido Teruel—decía Negrín en tono lastimoso—pero en cambio hemos conseguido inutilizar a nuestro enemigo para toda otra ofensiva. La respuesta no ha podido realizarse con mayor prontitud. No han pasado dos semanas y ya está el Ejército español en avalancha sobre terreno que desde la iniciación del alzamiento se encontraba sojuzgado al marxismo. Y lo más notable es que además de profundizar decenas de kilómetros en el extenso frente de Aragón, les ha salido un grano en la Sierra del Guadarrama.

Belchite, por su reconquista que encierra extraordinario valor moral y material. Moralmente porque se arrebató a los marxistas la única victoria con la que podían especular y además porque sobre aquellas tierras regadas con sangre española, se ha vengado con creces a aquellos héroes que supieron colocar el nombre de la ciudad aragonesa a la altura inaccesible de los mejores pueblos gloriosos de nuestra historia patria.

Desde el punto de vista material, Belchite es un precioso nudo de comunicaciones, situado en el cruce de la carretera de Zaragoza a Montalbán y de La Almunia a Caspe. A esta posición se debe que los rojos hayan opuesto esa resistencia desesperada de que habla el parte oficial, pero esto redundó en que la victoria fuese más rotunda y que a última hora

de los mares, pero que nadie duda que serán vengados esos héroes del mar que murieron con su barco, mientras unos aviones rojos los bombardeaban. Las averías del "Libertad" y la pérdida del destructor rojo son el principio de nuestra contestación. Y el Caudillo sigue en el caso de la palabra.

CRONICA DE GUERRA

Exitó creciente de nuestro Ejército

Tercer día de operación. Tercer día de éxito rotundo, mayor si cabe que los de las dos jornadas anteriores; porque se han conseguido todos los objetivos previstos con el menor esfuerzo y el mínimo desgaste. Los rojos están ya muy maduros por lo que se ve y no quieren que sus jefes les sigan engañando haciéndoles resistir sin objeto y sacrificándose a una muerte cierta, sin ninguna finalidad táctica y sin que por ninguna parte se apunten el menor éxito.

bolsones que se habían formado, en los cuales se han hecho infinidad de prisioneros y cogido enorme cantidad de material, entre el que se cuentan una batería completa del 10,5 y cinco tanques rusos.

Además, todo ha de decirse, por fin hemos encontrado catalanes enfrente de nosotros. Hasta ahora, hasta ayer mismo, eran milicianos de las milicias del ejército rojo del Centro o eran milicianos de las milicias internacionales, como los de la brigada Lincoln, que se opusieron ayer en Belchite, quedándonos con más de 200 prisioneros yanquis. Pero ahora ya tenemos los catalanes enfrente a frente. La mayoría de los prisioneros hechos hoy, y que se acercan al medio millar, eran "noys"; en catalán y mal castellano estaban redactadas las cartas que hemos recogido en las trincheras; por cierto que en una de esas cartas, como en casi todas ellas, se habla claramente de que en Barcelona se dice que la guerra está a punto de terminarse y que tengan paciencia los combatientes, que de un día a otro podrán reintegrarse a sus hogares. Tal es el espíritu que desde la retaguardia se envía a los frentes.

Por la flojera demostrada por el enemigo se ve que éste no esperaba que después de nuestras victorias de anteyer y ayer prosiguiéramos hoy el avance con un ritmo más acelerado aún.

FALLECIMIENTO.—El día 8 del actual falleció en Burgo de Osma, a los 82 años de edad, la respetable señora doña María García Condado, viuda de Ortega. Testimonios a sus apenados hijos don Victoriano, doña Pascuala y doña Pilar, hija política doña Lucía Lafuente y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Nuestra aviación ha podido dedicarse durante todo el día a castigar a los que huían por la carretera de Alcañiz y Lérida, sembrando la confusión en las caravanas de camiones, al pasar y repararlas con su certero fuego y riego de bombas y estopones.

ADVERTENCIA A LOS CHOFERES.—Nuevamente se advierte a los conductores de automóviles, que para solicitar prestar servicio en el Cuerpo de Ejército Marroquí es condición indispensable ser paisanos que no tengan contraído ningún compromiso con el Ejército.

El día, pues, ha sido tan provechoso como los anteriores y la

LA FERIA DE SORIA.

Con un tiempo espléndido ha tenido lugar la feria de marzo en esta capital, pudiendo decirse que han sido vendidas las 900 cabezas de ganado vacuno presentadas a precios muy elevados y que también han sido muy numerosas las transacciones realizadas en ganado mular a precios remuneradores.

SIMPATICO ACTO

Hace pocos días, y de ello ya informamos a nuestros lectores, el Capataz de la Campa D. Marcelino Rodríguez Pedroso entregó en la Comisaría de Policía de esta capital una cartera conteniendo dinero y documentos que había sido hallada.

Los bueyes de labor, parejas de primera clase han sido vendidos de 3.000 a 3.250 pesetas; de segunda clase, de 2.250 a 2.500; vacas de labor de 5 a 7 años, de primera clase, de 900 a 1.000; de segunda clase de 700 a 800 y el ganado de muerte se ha vendido teniendo como base los precios de tasa.

Los jefes de la Campa para premiar la conducta ejemplar del modesto funcionario le obsequiaron la noche del nueve del actual con una cena íntima a la que asistieron los obreros de la entidad, libres de servicio, a los que se obsequiaba también al propio tiempo por su patriotismo, su espíritu de trabajo y su alto proceder en favor de la causa de España.

¿Quiere V. ayudar a los combatientes del frente de Aragón, y ganar dinero?

Juegue Vd. a la Lotería Patriótica de Zaragoza SORTEOS los días 3 y 21 de cada mes Junta Recaudatoria Civil

Juegue Vd. a la Lotería Patriótica de Zaragoza

SORTEOS los días 3 y 21 de cada mes Junta Recaudatoria Civil

MUERTO POR LA PATRIA.

—En el frente de Teruel dió gloriosamente su vida por Dios y por España el día 25 de febrero último, a los 19 años de edad, el heroico joven Esteban Martínez Valdecantos, de Villar de Maya.

CURSO PARA ALFERECES PROVISIONALES DE INFANTERIA DE MARINA.

—Se convoca un curso, que tendrá lugar en la Escuela Naval Militar de San Fernando (Cádiz), en régimen de internado, y dará comienzo el 4 de abril.

Los asociados al dolor que experimentan sus apenados padres don Quintín y doña Lorenza, hermanos y demás familia y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del valeroso soldado que ofreció su vida por la salvación de la Patria.

Se convocan 30 plazas, y las condiciones que se requieren para esta convocatoria están insertas en el Boletín Oficial del Estado número 496 de 1 de los corrientes.

DONATIVO DE UNOS NIÑOS.

—Los niños de la Escuela Nacional de Segoviela de la Sierra han donado al Hospital de la Cruz Roja de Soria, cinco docenas de huevos que recogieron entre el vecindario y que tradicionalmente destinaban a una merienda. Aplaudimos el patriotismo de los niños de Segoviela.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

—Señalamientos. Por la Sala de la Audiencia Provincial de Soria se ha acordado la celebración de las siguientes vistas: Día 21 de marzo, a las once, causa procedente del Juzgado de Soria contra Eugenio Mateo Frías, por delito de homicidio. Día 22, a las once, causa procedente del Juzgado de Agreda, contra Prudencio Modrego, por lesiones.

EL MOVIMIENTO NACIONAL Y LA ESCUELA.

—En el próximo número publicaremos un escrito de la Inspección de Primera Enseñanza de Soria sobre la importante circular del Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza.

CONCENTRACION DE RECLUTAS.

—El día diez del actual comenzó en Soria la concentración de reclutas pertenecientes al segundo y tercer trimestres del reemplazo de 1940.

ANIVERSARIOS.

—El día 16 del actual se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del estimado señor don Tomás Marín Jiménez.

VAPORES CORREOS.

—Aviso.—La salida de vapores del puerto de LISBOA, durante el mes de MARZO, se efectuará en las fechas siguientes: Para Suramérica, los días 2, 16, 22 y 30. Para Habana y New York, los días 10 y 31. Para Arrecife y Bahía, el día 3. Lo que se advierte al público para general conocimiento.

Testimonios a su apenada esposa doña Juliana Romera e hijos nuestro sentimiento.

—El día 14 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento en Palencia del estimado señor don Pedro Arribas García.

FALLECIMIENTO.

—El día 8 del actual falleció en Burgo de Osma, a los 82 años de edad, la respetable señora doña María García Condado, viuda de Ortega. Testimonios a sus apenados hijos don Victoriano, doña Pascuala y doña Pilar, hija política doña Lucía Lafuente y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Enviamos a su apenado esposo don Ruperto Rubio y demás familia nuestro pésame.

ADVERTENCIA A LOS CHOFERES.

Nuevamente se advierte a los conductores de automóviles, que para solicitar prestar servicio en el Cuerpo de Ejército Marroquí es condición indispensable ser paisanos que no tengan contraído ningún compromiso con el Ejército.

SENTENCIAS CUMPLIDAS.

—En las primeras horas de la mañana de ayer tuvieron ejecución las sentencias dictadas en los Consejos de Guerra que hace unos cuantos días fueron celebrados en esta capital contra ocho individuos que cometieron gravísimos delitos. Estas sentencias fueron aprobadas por las altas autoridades correspondientes.

PETROMAXII Lámparas a gasolina RECAMBIOS-REPARACIONES COMPRA Y VENTA ARMANDO APARICIO Temple, 17.—ZARAGOZA

ADELANTAMOS DINERO para testamentos.—CERTIFICACIONES penales para caza, permisos conducir, oposiciones, concursos, Magisterio, última voluntad.—APODERAMIENTO tramitación expedientes retiro, viudedad, orfandad, pensiones, divorcios, redactamos escritos ante Comisiones incautación de bienes son asesoramiento de Abogados.—Propiedad Industrial, Agencia R. O. S. N. Generalísimo Franco, 11.—Bergosa.

ORGANISTA.—Se ofrece para ocupar plaza de Organista, con gran repertorio, poseyendo algunos conocimientos de armonía y composición. Si en el pueblo no tienen anónimo, el solicitante lo pondrá por su cuenta. Dirigir solicitudes a Avelino García, Kiosko de Prensa.—Soria.

EL JOVEN Esteban Martínez Valdecantos DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA, EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1938, EN EL FRENTE DE TERUEL a los 19 años de edad D. E. P. Sus apenados padres don Quintín y doña Lorenza; hermanos Encarnación, Isidra, Valentín, Marcelino, Benito, Benedicta y Quintín; hermanos políticos Felipe Fernández y José Verguizas, tíos, primos y demás familia. RUEGAN a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones. Villar de Maya (Soria), marzo de 1938. Los funerales que se celebrarán el día 21 de marzo, en la Iglesia parroquial de Santo Tomás Apostol de Villar de Maya, serán aplicados por su eterno descanso.

desorganización del enemigo se ha mostrado aún mayor, si cabe. Únicamente en el sector de las montañas de Utrilla, que tanto interesan a los rojos por ser las que nutren de carbón a Sagunto, ha habido resistencia fuerte. En los otros sectores los marxistas han corrido con más fe que nunca. El que no se conforma es porque no quiere. Ellos lo arreglan todo con media docena de embustes. Anoche decían en su parte oficial que era verdad que habíamos avanzado; pero que había sido a costa de quedar quebrantados. Realmente en eso tienen razón. Estamos muy quebrantados a fuerza de correr detrás de ellos para que no se escape ni uno solo de los puntapiés que les aplicaremos allí donde la espalda empieza a perder su honesto nombre. EL TEBIB ARRUMI

Réplica adecuada

Salamanca, 11.—España, la auténtica, la nuestra, ha dado elocuente réplica al ataque rojo naval que destruyó el "Baleares".

Nuestros aviones, en los bombardeos de estos días sobre Cartagena, han averiado seriamente el crucero "Libertad" y han echado a pique a un destructor.

Este es el principio de la contestación que el Caudillo da a la pérdida del "Baleares". No en balde es Generalísimo de los Ejércitos de Mar y no en balde adquirió fama contestando siempre en las incidencias de la guerra a los que los rojos pudieron calificar de éxitos. Ahí está, en la tierra, Teruel recobrado, ahí están Belchite y Codo.

El "Baleares" no podrá sacar de los mares, pero que nadie duda que serán vengados esos héroes del mar que murieron con su barco, mientras unos aviones rojos los bombardeaban.

Las averías del "Libertad" y la pérdida del destructor rojo son el principio de nuestra contestación. Y el Caudillo sigue en el caso de la palabra.

ANUNCIOS

- OFICIAL.—Se ofrece oficial de carpintero. Braulio Benito, Martialay (Soria).
MOTO.—Se desea comprar barata y buenas condiciones. Dirigirse a Félix Pámar, en Gómara.
PAJA.—Se vende paja de trigo pura. Dirigirse a D. Pedro Arribas, Langarón.
COMPRO casa o solar, en esta Ciudad. Ofertas a D. Cipriano Ruiz Pedroviejo, Alcañiz. General Mola, 56, 2.º.
PARADA de sementales.—A partir del día de este mes queda abierta al público la parada de sementales de Balbino Torres, en Ahejar.
VACA.—Se vende una, raza suiza, parda, a partir, y una ternera de 7 meses, suiza. Para tratar, con Baltasar Gallardo, en Barona.
QUINTO.—Se arrienda una casa de 27 cabezas lanares, en el término de "Castellanos". La subasta tendrá lugar el día 27 del corriente, a las diez de la mañana. Para tratar, con el Sr. Alcalde de Arévalo.
RUEDAS de carro para una chabaca y 20 talegas de cáñamo hilado casero, para cargar a lomo y 2 pares y arriales con sus zagags, se desea vender. Dirigirse a Bonifacio Pérez, El Rosal.
AMA DE CRIA de 29 años de edad, con leche de ocho días, se ofrece en su casa. Dirigirse a Pedro Rincón, en Matanzana de Almazán (Soria).
BARBERO.—Se necesita urgente. goma de 30 a 40 pesetas mensuales, comida, limpieza y muchas propinas. Dirigirse a Leopoldo García, Practicante del Hospital, Agreda (Soria).

M. A. P. F. R. E. MUTUA DE SEGUROS AGRICOLAS de INCENDIO, PEDRISCO, ACCIDENTES DEL TRABAJO, ROBO, INDIVIDUAL DE ACCIDENTES ¡LABRADOR! Asegúrate en M. A. P. F. R. E., entidad creada, dirigida y administrada por sus asociados. DELEGADO PROVINCIAL: Don Aurelio la Banda Borobio San Lorenzo 1, teléfono 69.—SORIA CONSEJO DE ADMINISTRACION Presidente Fundador ... Don Enrique Granda y Calderón de Robles. Vice-Presidente ... D. Andrés Rebuelta Melgarejo. Secretario ... D. Manuel M.ª González Gordón. D. Manuel Sierra-Pomares. Sr. Marqués de Pidal. D. José Díaz Cordovés. Sr. Conde de Mayalde. D. Luis Alarcón de la Lastra. D. Manuel Kith Tessara. D. Ramón Ollerros Gregorio. D. Fermín Bohorquez. D. Rafael Beca Mateos. Director: DON ISIDRO DE GREGORIO Y VILLOTA PUBLICIDAD MACRO.—OVILLA